医生收回扣现象深度调查

多地屡禁不绝,新型高端药品是高发区



新华社电 近日,山西大同一家三甲医院医生自曝当医生十几年间,共收受回扣超过50万元,且医院领导也参与其中,引发舆论热议。目前,大同市卫健委已牵头组成调查组对相关问题进行调查。

事实上,医疗行业收受回扣问题早已不是新鲜事。记者调查发现,近一两年来,随着药品集采等改革措施的实施和医疗领域反腐的深入推进,医疗行业收受回扣现象已明显减少。但在一些高值药品、耗材领域依然大量存在,同时回扣的隐蔽性增强。

医生曝医院"塌方式"收回扣

在网上热传的视频中, 一位穿着白大褂的中年人自 称是"某西省某同市最大的 那家三甲医院的执业医师", 表示"做医生十几年,在此期 间参与收受医疗回扣,保守 估计在50万以上",还称"这 事情不是我一个人做的,我 和我的同事、主任、副院、正 院,基本上都在参与这个事 情,还包括药师,可谓是塌方 式的、全员参与的"。

记者联系了这名举报者。对方表示与医院"有点过节",但"爆料的目的不重要,重要的是我说的都是实话"。他说,医疗回扣会导致该用的药用,不该用的药也用,医生滥用药物加重患者负担。"说白了就是经济利益驱动,小病大治,欺骗患者。这不光在我们医院普遍,在全国都很普遍,是公开的秘密。"

记者从大同市卫健委了 解到,此次自曝收受回扣的 医生丰某是国药同煤总医院 呼吸与危重症医学科的一名 主治医师。国药同煤总医院 前身是大同煤矿集团有限责 任公司总医院,是大同市三 家三级甲等综合医院之一。

国药同煤总医院党委书记王全印说,丰某在2016年与同科室一女护士发生口角并与其丈夫发生肢体冲突,经派出所调解后女护士道整索赔偿3000元,次日丰某追索赔偿1000元未果,后以各种理由反映医院存在包底和袒护行为,一直对医院存在包底和袒护行为,一直对医院纪委、省委次向医院纪委、省委巡视组反映医疗回扣等问题,被相关部门认定"证据无法落实""与事实不符"。

"丰某说收受药品回扣,他提供的证据是一些写在纸条上的与药品有关的数据,但证据不充分、不能形成链条;丰某本人也无法说清哪个药商给过他现金,或者哪个人给他转过

账,没有查实过。"王全印说。

大同市卫健委及国药同煤 总医院方面表示,相关调查结 果出来后,将及时向社会公布。 利益输送更加隐蔽

记者调查了解到,虽然 近年医疗行业收受回扣现象 明显减少,但仍然大量存在。

一医卫专家表示:"推行集采后,一些医生不愿意开集采药品,一些医院手术中的非集采耗材的费用明显增长。"一业内人士告诉记者,一些刚研发出来的新型药品、器械、材料往往都很贵,又没有纳入集采,是医疗回扣的高发区。

某肿瘤医院一医生说, 肿瘤治疗领域拿回扣现象相 对严重,治疗肿瘤周期长,所 用的药物都比较昂贵,药企 多是"带金销售";此外做肿瘤基因检测的患者也多是由 医生介绍检测企业,医生会 从中收取回扣。

重拳打击之下,医疗回

扣还出现了新形式。有医疗行业人士告诉记者,现在医药代表与医生之间的利益输送更加隐蔽。"过去是直接送钱,现在是送服务——大专家出门时车接车送,请客吃饭时帮着结账,大专家的亲友有了困难帮助解决。"

医疗行业回扣"禁而不绝"?

医疗回扣现象由来已久,从中央到地方也一直不 乏治理之策,但为何这一乱 象始终难以禁绝?

一业内人士告诉记者, 当前国内药企间存在激烈的 同质化竞争,拼不了技术就只 能拼市场,推动了营销费用走 高。特别是一些辅助用药和 检验项目,属于可开可不开, 为了增加销量,就只能通过给 医生回扣的模式销售。"一个 企业送了,别的企业也要立刻 跟进,都争着给医生送钱,慢 慢地大家都这么干。"

同时,医疗系统关键岗位权力集中且缺乏有效监管

也导致回扣难以禁绝。多名 受访者表示,在集采实施之 前,医院各科室是药品从生 产到进入药房的必经之路, 科室负责人通常拥有主导甚 至是绝对话语权,因此是医 药代表猛攻的对象。

此外,不少业内人士认为,医生往往工作量大,还面临高风险,相比之下收入却并不高。"医生的收入与付出不相符,导致部分医生会通过一些'非正常途径'获取收入。"某三甲医院的医生表示。

近年来,从国家到地方,持续对各种医疗腐败进行整治。2020年7月,国家卫健委宣布,新一轮药企违规营销专项整治开始,重点整治医务人员收取回扣、药企违规营销等行为。

去年,国家医保局推动建立医药价格和招采信用评价制度,涉及医药商业贿赂等7种失信行为的医药企业将被纳入失信"黑名单"。

人类首次"看见"的那个黑洞

有"指纹"了

新华社电 来自全球 32 个 国家和地区、近 200 个科研机 构的 760 名科学家和工程师组 成的团队,使用19台望远镜阵同 步观测,成功捕获到人类首次 "看见"的那个黑洞的多波段"指 纹",观测数据14日在全球公布。

人类首次"看见"的那个黑洞,位于室女座一个巨椭圆星系M87的中心,距离地球5500万光年,质量约为太阳的65亿倍。黑洞的中心区域存在一个阴影,周围环绕一个新月状光环。

"这些多波段的观测数据,就好比黑洞的多波段'指纹'。" 上海天文台台长、研究员沈志强介绍说,"人类首次看见的那个黑洞,喷流的辐射覆盖从无线电波,到可见光,再到伽马射线的整个电磁波谱。对每个黑洞而言,其在各电磁波段的辐射特征各不相同。通过收集这些辐射的'指纹',可以加深人们对黑洞及其喷流的了解。"



4月14日发布的黑洞多波段观测结果 新华社发

"闻臭脚"拘留7日,红黄蓝怎么老是你

新华社电 近日,红黄蓝幼儿园幼师刘某让小朋友闻脚臭不臭并拍照发朋友圈。目前,幼儿园被责令限期整顿,刘某被解聘并被行政拘留7日。对此,网友们一面倒地认为,保护儿童就是要动真格的!

从 2017 年针扎幼童, 到 2018 年虐童案涉事人被 判有期徒刑一年六个月,再 到 2019 年外教猥亵女童被 批捕……在全国拥有上千 家连锁机构的红黄蓝屡屡 爆出幼师虐童等恶性事件, 让人真想问问:红黄蓝怎么 老是你!

"闻臭脚"事件发生后,幼儿园回应称老师"只是游戏",这种轻描淡写说明其没有认识到问题的严重性和恶劣影响。避重就轻的回应背后,是底线的失守、师德的沦丧、管理的松懈,这也是此类事件一再发生的关键原因。

中国足额缴纳2021年联合国会费

新华社电 中国常驻联 合国代表团13日对媒体表示,中国当天向联合国足额 缴纳2021年会费与国际刑 事法庭余留机制摊款。

此前,中国已向联合国 缴纳2020/2021年度安理会 已授权期间(截至2月28 日)7项维和行动摊款余 款。至此中国已全额缴纳 目前阶段各项联合国会费与摊款。

中国代表团说,中国2016年开始成为联合国第二大维和摊款国,2019年成为第二大会费国,一直按照《联合国宪章》规定,及时、足额、无条件向联合国履行财政义务,体现了负责任大国的应有作用。